

油气储运过程中的管道防腐现状及解决措施探索

何智勇（中国石油西南油气田公司重庆气矿，重庆 400000）

杨 林 向科才（中国石油西南油气田华油公司，四川 成都 610000）

摘要：能源的科学管理对我国经济的发展有着巨大的推动作用，能源储运是能源管理中的重要工作内容，其中油气储运中管道腐蚀问题严重影响着储运安全以及油气质质量，受到了有关部门的高度重视。如何有效防止与控制油气储运过程中的管道腐蚀问题也成为相关工作人员以及专家们重点研究的项目。基于此，文章先阐述了油气储运中管道防腐工作的重要性以及目前我国油气储运中导致管道腐蚀的主要因素，进而具体探讨了油气储运中管道防腐工作实施与改进的策略。

关键词：油气储运；管道防腐；技术；管道材料；施工；措施

油气储运是一项比较复杂的工程，涉及到的施工及管理内容相对较多，而且油气储运过程中会受到多种外界环境的影响，给管道防腐管理工作增加很大的难度。做好油气储运过程中的做好管道防腐工作有利于提高油气运出过程中的安全性，也能够保障油气运输的效率，同时对我国经济的发展以及西气东输、南油北运等工程的有效建设与实施有着重要的推动作用。然而，目前来看，我国油气储运中的管道防腐工作中还存在很多问题，相关工作人员以及技术研究人员应该深入分析导致管道腐蚀的因素，从而针对性开展管道防腐工作。

1 油气储运过程中管道防腐的重要性

油气是我国重要的能源之一，做好油气的储运工作可以保障我国在经济建设与发展中能够拥有稳定的能源供给，避免因能源的短缺而影响经济的发展。而油气储运的基本保障工作中，管道防腐工作尤为重要，做好管道防腐工作对于油气储运工程的整体质量有重要的作用，具体体现在以下几方面。

1.1 有利于保障油气储运过程中的质量安全

油气作为我国重要的能源，其质量安全对我国经济的发展有着直接影响，油气在运输过程中，如果遇到管道腐蚀问题，会导致油气中融入大量的杂质，也会导致油气大量泄露，不仅给油气的质量安全造成威胁，同时也会导致我国本就紧张的能源在大量泄露的情况下愈发紧张，在处理好管道防腐后，可以极大的降低管道腐蚀问题的发生，避免因管道腐蚀导致油气质质量降低以及油气能源的泄露。

1.2 有利于提高油气运输的效率

近几年，在我国经济全面发展中实施了西气东输、

南油北运等工程，其目的是为了将部分区域富足的能源向能源匮乏的区域运输，从而能够促进能源匮乏区域的经济发展，因能源是制约区域经济发展的重要因素之一，提高油气储运效率是保障区域经济健康发展的重要因素，反之，油气储运效率低则会直接制约区域经济的发展。在以往的油气储运过程中常常因为管道出现腐蚀问题而消耗大量的人力、物力以及时间进行抢修，严重影响了油气储运效率，通过提前做好管道防腐处理、加强管道腐蚀情况的实时监控与提前预防，避免了因管道出现腐蚀而给油气储运工作带来的影响，提高了油气储运的效率。

2 油气储运过程中导致管道腐蚀的因素分析

2.1 外界因素

油气储运过程中对管道腐蚀造成影响的因素有很多，其中外界环境对管道腐蚀的影响非常大，而外界环境中能够导致管道腐蚀的因素也包括多方面，需要相关技术人员以及油气储运管理人员进行深入分析，就目前实际情况来看，外界因素中对油气储运中管道腐蚀产生的影响主要包括以下几方面。

2.1.1 温度

温度是外界环境中对油气储运管道腐蚀产生影响的重要因素之一，而温度包括油气运输期间的温度，以及管道所处的外界环境中的温度，较高的温度在一定程度上能够加速管道的腐蚀速度。一方面是不同地域自有的环境温度特点，比如部分南方地区环境温度普遍较高，这就需要根据环境温度的情况来合理的采取管道防腐措施。另一方面，油气储运中管道在地下敷设的深度也会对温度产生一定影响，这方面可以通过合理设计管道敷设深度来控制。

2.1.2 周围介质

周围介质主要是指管道所处的周围环境中的介质，通常情况下油气储运中的管道均敷设与地下，因此管道所处的环境一般为地下土壤环境，土壤中介质的物理性状是影响管道腐蚀的重要因素，比如土壤中水分的多少以及水分变化的情况，以及土壤中芦苇类植物的根系也会给管道腐蚀带来影响。此外，土壤本身的酸碱性以及土壤中的微生物等也会造成管道腐蚀，做好土壤本身腐蚀性的检测以及科学处理管道防腐是目前油气储运过程中管道防腐中的重要工作内容。

2.1.3 人员素质

油气储运中管道防腐工作涉及到的流程比较复杂，几乎涵盖油气储运管道工程的全过程，比如管材选择、管道施工以及管道运输管理等等，由于相关工作人员缺乏质量意识以及安全意识，未能在各个环节中做好管道的防腐控制和管理。

2.2 技术因素

油气储运过程中管道出现腐蚀主要是因为防腐层脱落、穿孔以及防腐层失效等原因所致，通常情况下在管道施工之前，会对管道进行防腐处理，但是由于相关的防腐处理技术不过关，导致管道的防腐层很容易受到损坏。另外，在管道施工过程中，也需要具备较为科学的施工技术，才能通过施工手段进一步保护管道防腐层不受到损坏。然而，从目前我国油气储运工程中的管道防腐施工情况来看，在管道防腐技术方面还存在严重不足，未能从管道防腐处理阶段就加固管道防腐层，提高管道自身的防腐性能。与此同时，因施工技术不达标，导致施工过程中极容易出现管道穿孔以及防腐层损坏等问题，导致后期油气储运过程中管道腐蚀速度加快。此外，油气储运过程中缺乏对管道腐蚀情况的有效监督技术与处理技术，未能及时发现管道潜在的腐蚀风险，没有及时的做好管道防腐处理或者及时进行抢修工作，导致后期出现严重的油气泄露问题，给国家造成严重的经济损失。因此，在油气储运过程中需要从技术的角度出发，加大管道防腐技术的研发与应用，从而解决管道腐蚀问题。

2.3 油气自身因素

油气储运管道的腐蚀在很大程度上也会受到油气自身的影响，油气在储运过程中会直接与管道内壁接触，而油气中含有大量的氧化性物质，会对油气储运管道的内壁造成一定程度上的腐蚀，比如油气中含有

的硫酸氢、二氧化碳等都具有一定的酸性，会在储运过程中发生相应的电化学反应，同时也会发生某些化学反应从而破坏金属品格。油气自身的成分不能改变，因此油气储运工作人员就需要从强化管道内壁抗腐蚀性的角度进行管道防腐处理。

3 油气储运过程中管道防腐的应对措施

3.1 科学选择管道材料

由于油气本身成分中会含有酸性物质，而且管道在地下敷设，土壤环境中也包含了大量的酸性物质，因此，为了提升管道防腐性能，关键要选择耐腐蚀性的管道材料。传统的管材在耐腐蚀性能上已经很难满足油气储运的安全需求，需要相关工作人员能够综合多方面影响因素进行分析，从而明确油气储运对于管材质量的要求，制定管材质量要求标准，在进行管材的采购过程中需要严格按照质量要求标准进行比对，在保障管材抗腐蚀性能达标的基本上，再综合经济效益等其他因素科学进行管道材料的选择和应用。目前我国在管道材料的研发上也进行了大量研究和实验，并成功研发了大量新型管道材料，比如涂塑复合钢管采用的就是在管材的内外层均匀的进行涂塑，以此来实现对管材的保护，同时采用复合型结构的钢管强化其自身的综合性能，这是一种新型的管道材料，在我国多个领域广泛应用，其主要的特点是低污染、高耐腐蚀性等。在油气储运的管道材料选择上应该优先选择综合性能高的新型管材。

3.2 做好管道防腐处理

科学选好油气储运管道材料后，还不能直接进行管道的施工，而是需要先做好管材的进一步防腐处理，虽然部分新型管材已经具备了较好的防腐性能，但是管材的防腐处理工作仍然不能忽略。管道防腐处理主要是对管道的内侧和外侧进行防腐处理，在选择防腐处理技术和方法时应结合影响管道内侧以及外侧腐蚀的因素，针对性的做好管道防腐处理工作。

3.2.1 管道内侧的防腐处理

造成管道内壁腐蚀的主要因素是油气中含有的氧化性物质，因此，在进行管道内侧防腐处理工作中，一方面可以在油气储运之前，通过科学的工艺流程对油气进行干燥脱水处理，降低油气中水分含量以及二氧化碳含量，这样以来可以减少油气储运过程中对管道内壁的腐蚀程度。另一方面，可以在管道内壁上使用缓蚀剂，缓蚀剂主要的功效是缓解油气中氧化性物质对内壁的腐蚀程度，可以极大的减缓管道内壁的腐

蚀速度。而且缓蚀剂具有用量少、成本低的优势，并不会给油气储运管道防腐工程增加较大的成本负担，目前比较常用的缓蚀剂主要包括咪唑啉以及 GP-1 型缓蚀剂等，施工人员可以根据具体情况合理选择一种缓蚀剂或者几种缓蚀剂搭配使用^[1]。此外，缓蚀剂在应用的过程中还要选择科学的管道内壁防腐处理方法，目标比较常用的管道内壁防腐处理方法包括内壁喷涂、内壁镀附以及内壁涂附几种。

3.2.2 管道外侧的防腐处理

管道外侧腐蚀主要是受到外界环境因素的影响，因此，在进行管道外侧防腐处理的过程中需要相关工作人员能够结合具体的外界环境情况，综合分析外界环境中对管道外侧造成腐蚀的具体原因，进而分析与研究针对性的防腐处理方法。从目前来看，管道外侧的防腐处理方法比较常用的为阴极保护法，其中阴极保护法又被分成了牺牲阳极以及外加电流两种方法，牺牲阳极保护法主要是通过在管道外侧通过电镀的方式增加一层与管道材料相比更容易腐蚀的材料，也就是电位更低的金属材料，使其成为腐蚀电极。相关工作人员在应用这种方法来保护管道外侧不被腐蚀的过程中，需要科学的选择阳极金属材料，而且要定期做好阳极系统的更新，才能充分发挥该种腐蚀处理技术的作用。外加电流主要是指将管道作为阴极，通过外加阳极的方式来形成电位差，以此实现对管道的保护，提高管道的抗腐蚀性。

3.3 管道施工过程中的防腐控制

做好管道的防腐处理后，在进行管道施工的过程中相关施工人员也要提升质量安全意识，要加大对施工过程中管道防腐控制，保障施工安全，减少施工过程中对管道防腐层的损坏，同时通过科学的施工技术为管道防腐提供保障。一方面，在管道施工过程中对于管道的起吊、装卸以及布管等施工环节中要做到小心谨慎，防止造成管道的挤压以及碰撞导致管道的防腐层出现损坏^[2]。与此同时，施工过程中工作人员要及时做好管道防腐层的检查，如果发现出现防腐层脱落以及受损的情况，要做好标记并通知相关技术人员进行处理。在进行管道焊接的过程中，完成焊接后要对焊接处进行防腐层的喷涂处理。另一方面，在管道下沟回填施工中，非常容易出现管道防腐层的损伤，这就要求在该环节施工中，施工人员要做好相应的安全防腐，比如对沟底进行平整处理，清理出坚硬石块以及杂物等，均匀铺上细软沙土，再将管道缓缓放入

其中，最后同样用细沙土对管道进行掩埋处理。施工过程中通过加强施工人员的管道防腐处理意识，并注意施工细节，可以减少管道施工过程中对管道的损伤，防止因防腐层的受损而加快管道腐蚀速度。

3.4 加强管道防腐技术的开发和应用

在我国科学技术发展的过程中，油气储运管道防腐技术水平也有了很大的进步，但是相对于其他发达国家的技术水平来讲，仍然有很大的改进空间。因此，相关技术研究人员要进一步加大对油气储运管道防腐技术的研究力度，积极借鉴其他国家的成功经验，引进国外先进的技术，不断创新与改进我国油气储运管道防腐技术及处理方法。当然，在管道防腐技术的研发过程中需要结合我国实际国情，研发出适合我国油气储运管道防腐工作需求的先进技术和方法，同时也要保障经济性，降低管道防腐的成本。除了管道防腐处理技术的研究与应用外，还要加大对管道腐蚀情况监控技术与分析技术等的研究，能够实现对油气储运过程中管道腐蚀情况的实时监控，并通过精准的数据分析准确的判断出管道腐蚀的具体位置以及管道潜在的腐蚀风险，并通过数据分析为相应的腐蚀处理人员提供科学的处理方案。目前国际上针对这方面已经研发出了很多成熟的管道腐蚀信息管理系统，比如 PCMS 系统以及 Honeywell 系统等，可以实现对管道腐蚀情况的精准测评，我国的技术研发人员也应根据国情借鉴国际上的成功经验研发相应的管道腐蚀信息管理与保护系统。

4 结束语

综上所述，油气储运工程关系到我国的经济发展以及能源存储与分配工作的顺利开展，在油气储运工程中做好管道防腐工作是保障油气质安全以及我国能源科学使用的重要前提。因此，油气储运工作人员要提升自身的管道防腐意识，在管道材料的选择上、管道的防腐处理上、管道施工过程中的防腐控制以及油气储运全程的管道腐蚀情况监控管理上都要加大力度，全过程、全方位的做好油气储运中管道防腐工作，为油气的安全储运以及我国能源的稳定供应提供保障。

参考文献：

- [1] 姜宜君. 油气储运过程中的管道防腐现状及解决措施 [J]. 科技创新导报, 2020, 17(14):19-20.
- [2] 詹川孟, 王洁. 论述油气储运过程中的管道防腐问题及解决对策 [J]. 化工管理, 2017(17):242-242.